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УПРОВАДЖЕННЯ ІДЕЙ ЕКОСИСТЕМНОГО ПІДХОДУ  

В СУЧАСНОМУ УНІВЕРСИТЕТІ 

Інна ЛЕОНТЬЄВА 

кандидат педагогічних наук, доцент кафедри освітології та психолого-

педагогічних наук факультету педагогічної освіти, 

 Київський столичний університет імені Бориса Грінченка, м. Київ, Україна 

 

Розвиток екосистемного підходу де-юре бере свій початок у 2000 році, 

коли Конвенцією з біологічного різноманіття було прийнято його офіційне 

тлумачення. Однак уперше термін «екосистема» з’явився ще в 1935 році. Його 

автором був англійський еколог Артур Тенслі, який під ним розумів сукупність 

стійких взаємозв’язків між біоценозом і його біотипом. У 1942 році 

американський еколог Реймонд Ліндеман окреслив характерні особливості 

екосистем: відкритість, саморегуляція, розвиток і саморозвиток, функціональні 

зв’язки й залежності всіх її елементів. Урі Бронфенбренер екстраполював 

поняття екосистеми на середовище розвитку дитини й розробив на його основі 

теорію екології людського розвитку. На думку науковця, людські екосистеми є 

динамічними, рухливими, змінними й містять взаємозалежну сукупність 5 

соціальних підсистем різного рівня, які визначають особливості розвитку 

особистості (мікро-, мезо-, екзо-, макро- та хроносистеми). Теорія 

Бронфенбренера мала значний вплив на розвиток системи освіти, оскільки 

демонструвала взаємозалежності між тими чи іншими внутрішніми 

особливостями дітей та характеристиками середовища, у якому вони 

розвиваються. За останні 25 років екосистемний підхід значною мірою 

масштабувався в науковому освітньому дискурсі, у тому числі й у контексті  

розвитку вищої освіти, забезпечення її якості. Історично склалося, що 

https://gst.org.ua/wp-content/uploads/2021/06/conference2021gst.pdf
https://gst.org.ua/wp-content/uploads/2021/06/conference2021gst.pdf
https://www.sworldjournal.com/index.php/swj/issue/view/swj19-04/swj19-04
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провідною соціальною інституцією, на яку покладалася функція надання 

якісної вищої освіти, був університет. Метафоризація ідеї університету як 

«вікна», закладена в його магістральну місію й візію, зумовила появу двох 

моделей розвитку університетської освіти – елітарної (університет-фірма) та 

егалітарної (університет-спільнота) [1; 2]. Обидві моделі описують цільову 

орієнтацію університетської освіти. Перша – зорієнтована на короткострокові 

цілі (відтворення існуючої інтелектуальної еліти, роль соціального фільтра, 

ретрансляція знань атрибутивного характеру, онтологічний пріоритет минулого 

перед теперішнім і майбутнім), натомість друга модель націлена на 

довгострокову перспективу (ідея суспільної користі, формування «нової еліти» 

– професіоналів, відкритість динамічному контексту часу, демократизація й 

доступність усім соціальним верствам населення, масовість знання). Якщо 

елітарна модель університетської освіти давно довела свою нездатність 

відповідати на виклики часу, то егалітарна донедавна загалом відповідала 

сучасним соціальним викликам. Однак кризові трансформації й невизначеність 

останніх років, пов’язані з пандемією, політичними й економічними 

турбулентностями, війною, показали, що університетська освіта, вибудована за 

цією моделлю, швидко втрачає свій пріоритет і динаміку розвитку. Еколітарна 

модель вищої освіти прийшла на зміну попереднім, поєднуючи при цьому в 

собі переваги кожної, як-от: увага до талантів, інтересів й особистісних якостей 

суб’єктів освітнього процесу в елітарній моделі та інклюзивність і 

рівноправність, характерні для егалітарної моделі. 

В основі еколітарної моделі вищої освіти лежить екосистемний підхід, 

сутність якого полягає в орієнтації дослідника на системне бачення 

взаємозв’язків і процесів, необхідних для підтримки екологічних людських 

взаємин усередині та зовні системи освіти, сприяння її цілісності, 

регульованості, захисту та збереження впродовж певного часу. Зауважимо, що 

останній параметр робить цей підхід актуальним для хаотичного, крихкого, 

тривожного, нелінійного, незрозумілого світу BANI [3].  

Екосистемний підхід є міждисциплінарним методологічним підходом до 

теоретичної чи практичної діяльності, а підґрунтя його концепції складає ціла 

низка різноманітних феноменів, окреслених у таких теоріях: теорія систем 

(розглядає екосистему як складну систему, де всі її елементи взаємопов’язані та 

взаємодіють, а зміна одного елемента може мати каскадний вплив на систему в 

цілому), загальна теорія систем (розглядає важливість цілісності й синергії в 

системах, за якої її елементи не окремі частини, а цілісні одиниці з 

властивостями, які не можна звести до суми їхніх компонентів 

(емерджентність)), кібернетика (розглядає принципи управління та 

саморегуляції в системах, підтримання їх стійкості), соціокультурна теорія 

навчання (розглядає навчання крізь призму соціального та культурного 

контексту), теорія діяльності (розглядає навчання як активний процес, 

результативність якого залежить від досвіду того, хто навчається), теорія 

екології людини (розглядає взаємозв’язок людини та її середовища), теорія 

стійкості (розглядає стійкі системи, здатні адаптуватися й підтримувати своє 
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існування протягом тривалого часу), теорія соціальної справедливості 

(розглядає системи з позиції їх здатності усувати нерівність і сприяти 

соціальній справедливості), теорія коеволюції (розглядає взаємообумовленість 

змін елементів, складових цілісної системи, що розвивається) та теорія холізму 

(розглядає цілісність світу як результат творчої еволюції, що спрямовується 

нематеріальним і непізнаваним «фактором цілісності»).  

Упровадження ідей екосистемного підходу в сучасному університеті 

дозволяє покращити ефективність освітнього процесу, оскільки підсвічує 

взаємозв’язки між його елементами; збільшити доступність освіти за рахунок 

залучення до освітнього процесу різних суб’єктів і зацікавлених сторін; 

покращити якість освіти за рахунок комплексного підходу до підготовки 

здобувачів. Однак упровадження зазначеного підходу має підпорядковуватися 

низці умов, правил і принципів. Серед важливих умов виокремлюємо: розвиток 

співпраці між закладами освіти різних типів і форм власності, у тому числі 

альтернативними; упровадження інноваційних освітніх технологій задля 

забезпечення рівного доступу всіх сторін до знань і процесів; створення 

екосистеми професійного розвитку педагогічних працівників.  

Базовими принципами реалізації екосистемного підходу в освіті є:  

- цілісність (екосистема університету одночасно розглядається як 

самостійна цілісна одиниця і як частина інших освітніх екосистем); 

- нелінійність (екосистема університету має бути динамічною системою, 

у якій протікають процеси, що не мають суворої лінійної залежності одних 

параметрів від інших і являють собою полотно подій, дій, взаємодій, 

ретроактивних дій, детермінацій, випадковостей, що становлять сучасний світ); 

- відкритість та оптимальність (екосистема є альтернативою до 

замкнених і статичних систем із жорсткою осьовою побудовою і передбачає 

можливість зв’язку з новими (оптимальними) різнорідними елементами, які 

трансформують її конфігурацію і кінцеві результати); 

- коеволюційність (зміни в елементах екосистеми університету, як 

складових цілісної системи, що розвивається, є взаємообумовленими та 

взаємоадаптивними); 

- темпоральність (жодна екосистема не вічна, можна говорити про 

специфічну кореляцію між часовими характеристиками й динамікою змін тих 

явищ і процесів, якісна сторона яких зумовлена соціокультурною своєрідністю 

існування людини). 

Сьогодні існує два базових підходи до побудови екосистеми: екосистема 

як приналежність та екосистема як структура.  

За першого підходу (афіліювання) екосистема розглядається як спільнота 

асоційованих áкторів, які зосереджуються навколо фокусного áктора – носія 

певної цінності. Університет, побудований за такою моделлю має привабливу 

метафору (спільну цінність) та чіткий опис взаємодії на макрорівні. Це 

утруднює процес відокремлення характеристик цієї екосистеми від інших 

систем, мереж і взаємозалежних елементів, відтак загальне управління та 

вдосконалення спільноти, її розвиток на всіх рівнях значно ускладнений, що, у 
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свою чергу, призводить до, з одного боку, великої кількості слабко пов’язаних 

між собою елементів, які вимушено перебувають у стані співзалежності, з 

іншого, – до централізації й збільшення влади фокусного áктора. Таким чином 

може відбуватися поступове розбалансування й неузгодженість між áкторами, 

зростати їх незадоволеність своїм становищем (нішею).  

За структурного підходу розвиток екосистеми починається не з 

фокусного áктора, а з ціннісної пропозиції, від якої залежить набір áкторів, їх 

діяльність і взаємозв’язки (потоки) [5]. За такого підходу позиції всіх áкторів є 

чітко визначеними (узгодженими), кінцеві стани, цілі й потоки цілком 

зрозумілими, що приводить до певної рівноваги Парето. На відміну від 

попередньої моделі екосистеми, яка за своєю суттю є відкритою, динамічною й 

має тенденцію до поступового збільшення кількості áкторів, дана модель має 

скінчений оптимальний набір учасників, від участі яких залежить кінцевий 

результат і конфігурація екосистеми. 

Межі екосистеми як структури є чітко окресленими самою ціннісною 

пропозицією (ендогенні кордони), а межі екосистеми як приналежності 

декларуються фокусним áктором, залежать від його культури, ціннісних 

орієнтацій і можуть змінюватися. 

Також суттєвою відмінністю обох моделей екосистем є так звані вихідні 

точки. У першій моделі вихідні точки зосереджені навколо афілійованих 

дійових суб’єктів, які тісно пов’язані з центральною організацією (áктором), 

відтак саме існування екосистеми залежить від їх діяльності, введення чи 

виведення. Натомість вихідні точки другої моделі екосистеми не залежать від  

людей і зосереджені на діяльності з матеріалізації ціннісної пропозиції загалом, 

діяльності (функціональних ролях) áкторів, позиціях (нішах) екосистеми, 

концептуальних зв’язках і залежностях між áкторами. Функціонування цієї 

моделі залежить від стратегічної координації й контролю. 

 Упроваджуючи ту чи іншу модель екосистеми освіти в сучасному 

університеті її архітектор має орієнтуватися на відповідну екологічну 

констеляцію (взаємне розміщення, певний порядок) усіх елементів системи 

(люди, організації, ресурси, потоки, концептуальні зв’язки) [6].  

Кожна екосистема й освітня в тому числі, окрім архітектури має також 

певний життєвий цикл [4]. Узагальнено можемо виділити вісім етапів розвитку 

екосистеми: 

І етап – виникнення (формування «ембріональних» відносин учасників 

екосистеми та початкових механізмів взаємодії між ними).  

ІІ етап – еволюція (створення умов для співпраці учасників  над 

спільними цілями, обміну ресурсами, розбудови механізмів і потоків, зміни в 

середині екосистеми). 

ІІІ етап – коалесценція (зовнішні зміни в екосистемі, створення умов для 

злиття, об’єднання екосистем). 

IV етап – кооперація (створення зовнішніх і внутрішніх умов для 

технологічних і трансакційних відносин між учасниками для налагодження 

стійких потоків ресурсів і діяльності). 
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V етап – постійна співпраця (стійкий розвиток та інтенсифікація 

існуючих зв’язків між елементами екосистеми, додавання нових). 

VІ етап – стримана контестація (поява конкурентної напруженості та 

деструктивних конфліктів в екосистемах, накопичення досвіду їх стримування 

через створення відповідних умов, продуктивне вирішення юридичних 

суперечок, розроблення офіційних або неформальних механізмів створення і 

захоплення цінностей). 

VІІ етап – занепад екосистеми (усвідомлення потреби в трансформації 

екосистеми, її «омолодженні»).  

Узагальнюючи вищесказане зазначимо, що впровадження ідей 

екосистемного підходу в сучасному університеті дозволить побудувати 

комплексну багатокомпонентну систему, що включатиме в себе різних 

суб’єктів освітнього процесу й зацікавлених партнерів у всьому розмаїтті їхньої 

взаємодії. 
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